



震撼中国，影响世界 持续16月之久的省港大罢工

除了对北伐战争以及当时全国的革命形势做出巨大贡献，省港大罢工对于发起地香港的意义同样不容忽略。

□记者 | 王仲昀

1925年6月，为了支援上海人民五卅反帝爱国运动，广州和香港爆发了规模宏大的省港大罢工，此次罢工由共产党人邓中夏、苏兆征等人领导，历时16个月，参与工人总数多达25万人，在中国工人运动史和世界工人运动史上都产生了空前的影响。

时间长、规模大：世界工人运动史之罕见

1925年5月上旬，上海日商纱厂工人为了抗议日本资本家无理开除中国工人和克扣工资，举行罢工。5月15日，日本资本家对罢工工人进行报复，开枪打死工人共产党员顾正红，打伤工人10余人。这一暴行，激起上海工人、学生、市民的极大愤慨。5月28日，中共中央决定进一步动员群众开展反对帝国主义的政治斗争。

5月30日，上海学生2000余人到租界内进行演讲，声援工人斗争，号召收回租界。当天，游行队伍行至南京路附近，租界内的英国巡捕突然开枪，打死13人，打伤数十人，制造了五卅惨案。得知这一惨案发生后，全国民众更为愤慨，开始形成工人罢工、学生罢课、商人罢市的局面。

6月上旬，中共中央广东临时委员会指派邓中夏、黄平、杨殷、杨匏安、苏兆征五人组成“党团”，作为罢工的指挥机关，前往香港组织罢工。差不多同一时间，香港海员大罢工领导人苏兆征也加入中国共产党。苏兆征积极联络有众多会员组织的香港工团总会，为省港大罢工进一步谋求组织条件与群众基础。

1925年6月19日，由香港海员工人首先发难。印刷、洋务、码头搬运、清洁、医务、邮务等工会随即响应，震惊中外的省港大罢工由此爆发。香港工人对当时的港英政府提出了“政治



省港大罢工。

自由、法律平等、普遍选举、劳动立法、减少房租、居住自由”这六项诉求。

不过，港英当局不但不理睬这些工人的诉求，反而宣布紧急戒严，调集英军进入市区，而对华籍警员全部缴械。此外，其还采取了禁止粮食出口、封锁广州国民政府等手段，以对付罢工的香港工人。此后，数万名工人，在苏兆征的带领下，分批取道回到广州。

6月23日，香港罢工工人和广州各界群众10余万人联合举行示威游行。当游行队伍经过沙基，突然遭到英国军警开枪射击，停泊在沙面租界的军舰也开始炮轰群众，死伤上百人，酿成沙基惨案。这引起了香港与广州两地工人更大的愤怒。6月底，参与罢工的人数达到了20万人。

据罢工亲历者郑全回忆，一天晚上他正在工人俱乐部打麻将。两位工友就五卅惨案的罪魁祸首是英国还是日本而争论，互不相让。郑全说，“两个是一丘之貉！”很快，俱乐部的工